

深化文明创建 弘扬时代新风

# 梁山：让文明新风落地生根

■本报通讯员 郭焕丽

“梁山苍苍诉忠义，水泊汤汤传孝悌。移风易俗如春雨，滋养文明新风气……”近日，在梁山水泊街道，青年歌手曹振创作的一首脍炙人口的rap《文明梁山，水泊新风》在当地广为传播，朗朗上口的歌词，以“润物细无声”的方式推进移风易俗观念深入人心。

“以前，靠着发彩页、喊喇叭就能吸引群众围观。现在，想扩大移风易俗影响力，必须扎根群众之中，让群众乐意参与、乐于传播。”梁山县委宣传部精神文明建设科副科长张洋说。

近年来，梁山县深入开展移风易俗“扎根行动”，以“扎根群众”的方式加强乡风文明建设，强化村规民约约束作用，强调党员、干部带头示范，解决群众“急难愁盼”问题，推进移风易俗向深处扎根、朝末端发力，在群众身边浸润文明新风。

## 支部发力，改陋习有序有方

“白事简办方面，咱村‘一套音响、一首

哀乐、一条白布、一碗饭菜’的‘四个一’标准坚持得很好，连续三年没有出现大操大办的。咱们党支部要继续发挥作用，想更多好办法转变村风，减轻村民负担。”水泊街道孟庄村党支部书记孟孟法一边记录着前期经验，一边征求着红白理事会的建议，移风易俗工作成为了党员大会的必备议题。

梁山县以“群众要减负”“群众要满意”作为移风易俗工作的出发点和落脚点，紧紧抓住村党支部这个关键点，构建“一会一队”服务模式，将村红白理事会和新时代文明实践站同步建设。负责人均由村党支部书记担任，整合职能，转变工作模式，由事后监督变为靠前服务，由事中指挥变为靠上指导。依托党群服务中心、新时代文明实践站等阵地，将宗族议事、婚丧嫁娶议事、邻里纠纷调解等民俗活动“引进来”，在党的阵地解决问题，让群众形成“有事去找党支部”的行动自觉，实现既解决问题又传播移风易俗政策的良性循环。2023年以来，梁山县依托村党支部累计开展形式多样的移风易俗活动540余场，志愿服务460余次，上门发放宣传册、倡议书

20000余份，评出各类文明模范先进典型150余人。

## 党员带头，树新风用情用力

“想把坏风气改过来，必须支部抓，必须党员带头。”水泊街道前集村党支部书记刘兴德说。前集村建筑、专用车等行业从业人员较多，居民生活富裕。近年来，盲目攀比、铺张浪费的不良风气逐步显现。为了解决这一问题，前集村党支部根据党员居住区域或宗族关系，定岗划片包保，签订承诺书，党员、村“两委”成员、红白理事会成员家族中若出现违背村规民约、大操大办的情形，由村党支部严肃问责。

“村看村，户看户，群众看干部，看到我们党员干部都遵守规定，村民就更加信任我们，也更加配合支持村‘两委’的工作，村子风气慢慢就越来越正了。”刘兴德笑着说。自未婚青年包保机制推行以来，前集村累计有200余名青年签订移风易俗承诺书，目前已评选出“好媳妇”“好婆婆”“不要彩礼好岳母”等移风易俗道德模范140余

名，将25名优秀农村青年发展为村后备人

## 干群联动，倡文明群策群力

“咱们扬琴队在‘庄户剧团’演出中获奖，给咱们队员每个人加10分。”石头园村妇联主席刚冬梅一边在“积分超市”台账上记录着村民的文明行为，一边给村民讲解文明积分可以兑换的奖品。

为提高群众参与移风易俗工作的积极性，梁山县全域推行“积分超市”，针对诚实守信、孝老爱亲、庭院卫生、好人好事、善行义举等方面设置积分，村民用文明行为赢“积分”，以“积分”兑换生活用品，构建贴近群众、共建共享的奖励机制。变“干部干、群众看”为“干群联动一起干”，变“干与不干一个样”为“干事有荣誉、文明有奖励”，吸引群众参与到乡风文明创建中来，有效提升群众参与基层治理的主动性。自“积分超市”机制推行以来，累计兑换奖品400余件，参与群众达12万人次。



## 济医学子“三下乡”助微山湖水清岸绿

日前，济宁医学院法医学与医学检验学院青“三下乡”志愿服务队来到微山县，针对京杭大运河与微山湖交汇处水域概况开展专项调研活动。作为入围全国高校“河小青”创新实践活动的20支队伍之一，服务队针对重要点位采集水样，从水质状况、水流状况、河岸带情况、人与河流关系、生物多样性等方面开展河流测评工作。

■记者 杨国庆 通讯员 苏满勇 摄



## 厉行勤俭节约 反对铺张浪费

## 践行餐桌文明新“食”尚

■本报通讯员 赵璟

为进一步深化美德健康生活方式，积极倡导绿色节俭之风，任城区仙营街道秦庄社区新时代文明实践站充分发挥资源优势，积极开展“反对浪费 崇尚节约”主题宣传活动，引导辖区居民开展光盘行动、节约用餐。

“粮食有赖于农民的辛勤劳作，来之不易，需要倍加珍惜，我们更要培养勤俭节约的良好习惯，发扬艰苦奋斗精神，把节俭意识牢记心头。”在秦庄社区儒学讲堂，每周一次的“读书分享会”如期开始，志愿者们正在向大家分享《共生之道：节俭绿色》篇章中的具体内容。大家结合日常，踊跃发言，积极分享自己在生活中如何做到餐桌文明，节俭绿色。“无论在家还是在外，适量点餐、安静用餐等文明用餐理念不能丢在脑后。我们应当按需点餐，不浪费，吃不完就打包，养成这种习惯。”居民何女士说。

“请您从自身做起，厉行勤俭节约，避免铺张浪费……”在秦庄社区农贸市场附近，由网格员、社区工作者组成的“光盘行动”宣传小分队，正拿着厚厚一沓“制止餐饮浪费”倡议书，向沿街餐饮店铺、过往居民发放。居民和餐饮店铺经营者纷纷表示，以后会杜绝铺张浪费，以“光盘”为荣，同时在生活中也要当好宣传员，从自身做起，带动周边人，争当光盘行动的践行者、传播者。

## 第八届山东省非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者人选名单公示公告

中共山东省委统战部、山东省工商业联合会、山东省工业和信息化厅、山东省人力资源和社会保障厅、山东省市场监督管理局联合开展第八届山东省非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者评选表彰活动。根据评审工作有关规定，为体现公开、公平、公正原则，现将济宁市拟推荐表彰的非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者人选名单(9名)予以公示。公示时间从2023年7月19日起至2023年7月25日止。如对拟推荐人选有异议，请于公示期间通过电话或电子邮件形式向第八届山东省非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者济宁市推荐委员会办公室反映情况。以单位名称反映情况材料需加盖单位公章，以个人名义反映情况应署实名，并提供联系方式。

电话：0537-2348517  
电子邮箱：swtzbfgjgzk@jz.shandong.cn  
特此公告。

第八届山东省非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者济宁市推荐委员会办公室  
2023年7月19日

## 山东省非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者人选公示名单(共9人)

- 李娜 山东太阳纸业股份有限公司副董事长
- 牛飞 华勤橡胶工业集团有限公司总经理
- 司徒煜 山东恒信集团有限公司总经理
- 倪春尧 山东宏管业股份有限公司总裁
- 滑兵 山东铭德机械有限公司董事长
- 潘波 山东心传矿山机电设备有限公司总经理
- 范昭民 邹城市芙蓉小镇酒店经营者
- 高兆伟 山东开正律师事务所主任
- 田彬 山东等闲谷艺术粮仓文化发展有限公司董事长

(上接1版B)

## 选派“科技副总” 人才赋能产业创新发展

早上8时30分，薛贵鲁来到山东通佳机械有限公司，与研发人员一道投入到该公司的项目研发中去。高校教师到企业上班，源于薛贵鲁的双重身份，一方面，他是济宁市技师学院副教授、济宁市金相分析重点实验室副主任；另一方面，他是山东通佳机械有限公司的“科技副总”。

济宁高新区深入开展攀登工程企业“科技副总”选派工作，支持鼓励高校院所专家人才到高新区攀登工程企业担任科技副总，一批来自本土技术院校、在教学科研一线深耕多年的专家学者进企业、入车间，把课堂搬到企业生产的第一线，帮助企业研发新产品、改进生产工艺、提高效率水平，打通“产学研”关键环节，让高效科研力量实现了从“纸面”到“地面”、从“理论”到“实践”的跨越。

作为济宁高新区首批“科技副总”，自2022年3月正式入驻通佳机械以来，薛贵鲁紧盯企业科研创新和重点项目建设，带领企业科研技术人员全力攻克企业技术难关，积极争取上级政策支持要和要素保障。

作为塑料机械行业的领军企业，通佳机械充分感受到“校企联合”带来的红利。“我们的研发团队成功吸收‘科技副总’为主要研发成员后，根据PLA发泡材料性能添加了多种功能性辅助材料共混改性，改善了PLA的发泡效果，并保持了PLA所特有的可完全降解性能。”科技副总的加入为企业的研发团队注入了新鲜血液，提升了企业的整体研发实力。山东通佳机械有限公司总经理李勇说。在驻企“科技副总”薛贵鲁的带领下，企业取得多项研发突破，多项成果获评省市荣誉。

此外，薛贵鲁还积极利用学院资源为企业服务，建立了校企合作的桥梁，充分带动企业高质量发展，助力企业攀登，带头为企业的人才引荐、人才储备及平台搭建出谋划策。

“科技副总”是济宁高新区加强人才培育创新工作的缩影。这一创新举措激励引导各类人才向产业一线加速集聚流动，构建起产才深度融合、协同推进的新格局。

近年来，济宁高新区咬定科技强区、人才强区目标，紧盯人才服务环节，在平台建设、服务支持、环境提升等方面持续发力，延揽人才成效显著。

作为全市人才的引领区、核心区，济宁高新区聚焦建设人才“一港三基地”，即国家创新人才培养示范基地、省级专家服务基地、市级人才教育基地和蓼河国际英才港，开展了一系列的创新实践探索，实现了产业链、创新链和人才链深度融合，以智兴产、近悦远来的人才生态加速形成。

截至目前，济宁高新区累计聚集“诺贝尔奖”获得者2名、海内外合作院士16名、国家级重点人才工程人选29名、省“泰山”系列工程人才39名，以及其他省市级重点人才工程人选170余名，拥有产业技能人才3.5万人，国家高新区引领示范辐射作用充分显现。

## 创新绘就高质量发展鲜明底色

——记辰欣药业股份有限公司董事长兼总经理杜振新

■本报记者 郝明雷  
本报通讯员 李佳

“我们的新型抗耐药结核菌国家一类新药项目已进入Ⅲ期临床阶段，预计2025年提交新药上市申请，届时将为患者带来更好的治疗解决方案。”辰欣药业股份有限公司董事长兼总经理杜振新说，“一类新药是国内均未上市的首创药，代表着医药创新的最高水平。我们瞄准抗菌抗病毒、尚无有效治疗手段的恶性肿瘤等未被满足的重大临床需求，针对性进行药物研发，现有在研国家一类创新药项目9项。按照计划，我们每年还将立项1至2个创新药项目，并加快推动更多创新药物上市，提升药物可及性，为患者带来新曙光。”

“辰欣，出自‘推陈出新’的谐音，‘推陈出新’一直都是我们的办厂理念。”对于辰欣，杜振新赋予了新的含义。作为企业掌舵人，他制定了普药精制升级、持续聚焦高壁垒复杂制剂、加码布局创新药赛道、抢滩特医食品新蓝海的“四轮驱动”研发模式，坚持通过以科技创新为引擎实现新旧动能转换，引领产业转型升级。

“为进一步提升技术开发与创新能力，辰欣药业投资3亿元新建研发中心项目，

总建筑面积3.25万平方米，现为鲁南地区最大的研发中心。”杜振新说，除去济宁辰欣药物研究院，辰欣药业依托国家企业技术中心和国家地方联合工程实验室两大国家级创新平台，同时还在济南、天津、印度设有研发机构，坚持实行“人才在哪里、技术在哪里，就把平台建到哪里”，通过研发机构建到人才的家门口，让高端人才就近开展工作，让人才从“为我所有”变成“为我所用”。此外，他还积极谋划构建产学研合作新模式，与中国科学院上海药物研究所、上海医药工业研究院、军事科学院、山东大学、利物浦大学、中国药科大、沈阳药科大等科研机构和高内外高等院校保持长期战略合作关系，通过自主研发与外部合作双轨并行，聚力打造专业化药物研发转化协同创新平台，共获新药证书60多个，生产批文400多个，有5个品种获得省、市科技进步奖，1个品种被评为国家重点新品种，12个品种通过省级鉴定，4个品种被列入山东省高新技术产品目录。其中，与山东大学历时8年合作研制的阿德福韦酯(原料及制剂)，获国家一类新药证书、山东省科技进步一等奖，并获得国家和省、市科技创新基金支持。

“特医食品的全称是特殊医学用途配方食品，是公司紧密围绕‘健康中国’建设和‘国民营养计划’等国家战略大局，新布局的业务板块。”杜振新介绍，辰欣药业于2016年加速切入特医食品赛道，先后投资数亿元配备了充足的研发人员及仪器设备，国内首创特医食品智能制造生产线，获批“工信部智能制造新模式应用示范项目”，并获评“省级智能工厂”。2023年4月，辰欣药业欣元特殊医学用途碳水化合物组件配方食品和辰乐维特殊医学用途电解质配方食品获得国家市场监督管理总局颁发的注册证书，实现了济宁市特医食品注册获批的“零突破”。7月，辰欣特殊医学用途全营养配方食品(液态)再次获批，这是山东省液态全营养特医食品领域的第一个批文，实现了我省在液态全营养特医食品领域注册获批的“零突破”。

杜振新常说：“企业的发展，离不开社会的支持，企业发展了，一定不要忘记回报社会。”他是这么说的，也是这么做的。作为一名共产党员和全国人大代表，他热衷于公益慈善事业，投入巨资用于捐助助学、扶危济困。“非典”期间，在他的积极组织下，辰欣公司全体员工加班加点，生产市



场急需用药，并捐助了价值几十万元的药品；汶川大地震发生后，他带头捐钱捐物，并安排公司将灾区紧急药品和累计捐赠的百万余元善款在第一时间支援灾区；新冠肺炎疫情防控期间，累计捐赠物资1000余万元，用实际行动诠释了“肩负责任，反哺社会”的诺言。

坚持实业报国，践行企业担当。杜振新表示，辰欣药业将继续围绕产业链布局创新链，以创新为引领，深入实施全产业链发展模式，不断做优做强产业链，在高质量发展大潮中奋勇争先。

法监管效能。建立健全协同高效的跨部门审管工作机制，通过议事会商、情况通报、定期座谈等方式，加强常态化沟通，统筹业务政策制定，及时推动问题协调解决，让办事更加高效。

## 信息互联，协同办公，审管更智能

支撑能力建设是加强城市运行“审管一体化”的重要保障。我市依托现有的济宁政务服务网和城市运行管理服务平台，建设跨

部门综合监管“审管一体化”业务支撑模块，市行政审批服务局和市城市管理局“两张网”统一了接口标准，信息互联互通。

开发城市建筑垃圾处置、城市大型户外广告设置、城市生活垃圾经营性清扫收集运输三个大类审管协同共用场景9个，完善了城管领域审管事项清单管理、信息共享、分析评估、联合勘验等相关功能。

加强信息技术运用，积极开展以市行政审批服务局与市城市管理局协同远程监管、

移动监管、预警防控等为特征的非现场监管。除此之外，还通过审管衔接数据关联分析，快速有效协同办公，大大提升了审管衔接智能化水平。

政务服务“一网通办”、城市运行“一网统管”是城市治理的“牛鼻子”。市行政审批服务局充分利用这两张网以最大程度整合资源，以最小的成本、最快的速度、最短的时间解决问题，在网网融合中大大提高了治理体系和现代化水平，谱写新时代“城市，让生活更美好”的新篇章。

(上接1版A)确定城市管理领域29项“一件事”审批事项作为首批跨部门综合监管事项清单，逐项理清审管衔接链条，开发审管协同共用的应用场景。

目前已纳入城市运行领域审批服务的29项事项及子项，主要包括城市建筑垃圾处置核准、城镇污水排入排水管网许可、设置大型户外广告及在城市建筑物、设施上悬挂、张贴宣传品审批等。

通过“两张网”线上深度融合倒逼线下审管联动流程再造，有效提升审管协同和执